

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Lodz a németeké

— Lapzárta után érkezett —

**Berlin, december 6. (Wolff-tügynökség.) A német főhadiszállás jelenti éjjel:**

**Csapataink ma délután elfoglalták Lodz városát. Az oroszok nagy veszteséggel visszavonulnak.**

## Magyarország kitisztult az orosz hordáktól

**Harmadfelezer orosz fogoly a nyugatgalíciai harcokban — Lodz körül áll a csata — Rennenkampff tábornokot letartóztatták — A monarkia berendezkedik Belgrádban és a többi meghódított szerb területen — A törökök Batum elé vonultak**

Debrecen, december 6.

A mai napot bátran Magyarország újabb örömnapijának lehet mondani. Hőier tábornok hírül adja, hogy a Beszkidékből kivertük az oroszokat, ami Zemplén teljes megtisztítását jelenti s egyidejűleg kapjuk a tudósítást arról, hogy csapataink Sáros és Szepes területeiről szintén végleg kiszorítottuk az ellenséget, sőt a határon túl üldözik. *Magyarország földjén nincs többé orosz*, csak az a töméntelen fogoly, amely már nem megy katonaszámba.

A második kárpáti orosz kalandnak tehát szintén vége s így zavartalanul fordulhatunk ismét teljes érdeklődéssel Orosz-Lengyelország felé, ahol a harcok súlypontja van. Harmadik hete tart már itt az óriási döntő küzdelem, amelyben eddig elért eredményünk szembeszökő: az oroszokat a legtöbb helyen védekezésre szorítottuk és német földre tervezett betörésüket megghusítottuk. A csata további menete is kedvező reánk és szövetségesünkre nézve az egész vonalon: a Visztula felső folyásától le egészen Nyugat-Galiciáig, ahol csapataink ismét számottevő sikert értek el, amint azt az orosz foglyok számának újabb ezrekkel való gyarapodása mutatja. Az orosz hadvezetőség bünbakot keres lengyelországi vereségeiért: hire jött ugyanis, hogy *Rennenkampff tábornokot letartóztatták*, mert őt okolják az orosz haditervek megghusulásával.

Szerbiában hadseregünk még kemény harcokat vív az Arangjelovac előtt megállapodott ellenséggel, amelynek védekezése és ellentámadása előreláthatóan meddőnek fog bizonyulni. Belgrádban és Szerbia egyéb meghódított részében már megkezdtek a be-

rendezkedést: az új polgári közigazgatás megszervezését. Ugyanigy jár el *Németország* nyugaton, ahol Belgium után december elseje óta Franciaország északi departementjaiban szintén német lett a közigazgatás.

Törökország hadműveletei is tervszerűen haladnak előre. A *Kaukázusban* messze járnak orosz területen a török csapatok, amelyek már Batumot, a legfontosabb kaukázusi orosz tengeri kikötőt fenyegetik. Főlényyel küzdenek a törökök az *angolok* ellen is, akik belga-francia mintára a tenger árjával próbálnak védekezni a török invázió ellen.

**Sikeres harcaink az oroszok ellen 2200 fogoly Nyugat-Galiciában A Beszkidékben nincs orosz**

Budapest, december 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés.*

A Lengyelországban folyó csata a szövetséges haderőkre nézve előnyösen halad előre.

Nyugat-Galiciában az előnyomult orosz haderőket csapataink és a német csapatok délről megtámadták. A szövetségesek 2200 orosz foglyul ejtettek és némi ellenséges fraft zsákmányoltak.

A Kárpátokban részleges harcok voltak. A Beszkidékbe betört ellenséget visszavertük és 500 foglyot ejtettünk.

HÖFER vezérőrnagy.

**Sárosban és Szepesben sincsen már orosz**

Kassa, december 6. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Csapataink a Sárosme-

gye északnyugati szélén megvert oroszokat a magyar határon túl üldözik.

Igló, december 6. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A vasúti alkalmazottak utasították, hogy holnaptól kezdve Sáros- és Szepesmegye egész területén kezdjék meg rendes működésüket.

**Kuzmanek tábornok Przemysl helyzetéről**

Bécs, december 6. Mint a *Korrespondenz Wilhelm* jelenti, Kuzmanek gyalogsági tábornoknak, Przemysl parancsnokának családja legutóbb november 14-éről és 21-éről keltett két tábori levelezőlapot kapott a tábornoktól, aki *repülőgép útján* juttatta el azokat a várból. A tábornok levelezőlapjaiból kitűnik, hogy *a várban a legjobb hangulat, teljes bizalom és nagy harci kedv uralkodik*. Kuzmanek tábornokot gyalogsági tábornokká történt kinevezetéséről, ugyancsak arról is, hogy Vilmos császár az *első osztályú vaskereszttel* tüntette ki, szikratáviró útján értesítették.

**Orosz vereség Censtochowa mellett**

Berlin, december 6. (Magyar Távirati Iroda.) *Hivatalosan jelentik:*

A november 29-iki orosz kommunikének az az állítása, hogy Censtochowa mellett a németek támadása súlyos veszteségek mellett megghusult, valótlan és éppen ennek az ellenkezője igaz.

A XVII. orosz hadtest támadása, amely ütközet közben hatvan méternyi közelségbe jutott hozzánk, megghusult és az oroszokat

az említett napon rendkívül súlyos veszteségek mellett visszavertük. Az oroszok igen nagyszámu halottat és sebesültet hagytak vissza és kénytelenek voltak hátrább állást foglalni.

## A nagy harcok Lodz körül

Berlin, december 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: A Mazuri-tavaktól nyugatra az ellenség nyugodtan viselkedik.

A Lodz körüli harcok csakugy, mint eddig, megfelelnek várakozásainknak.

Dél-Lengyelországban nincs változás.

## Rennenkampf tábornokot letartóztatták

Bukarest, december 6. Az Adeverul jelenti Odesszából, hogy Rennenkampf tábornokot letartóztatták. Rennenkampf tízenyolc órai késéssel érkezett a kijelölt helyre a lengyelországi harctéren, mlálta lehetővé vált a németek éles áttörő mozdulata.

Berlin, december 6. Moraht őrnagy a Berliner Tageblatt-ban visszapiantást vet Rennenkampf tábornok pályájára és arra a végső konzekvenciára jut, hogy „Rennenkampf tábornoknak ebben a háboruban nem kedvezett a szerencse. — Szigorú mértékkel mérve, persze, ugyanezt a több orosz hadvezérről is el lehet mondani. Azok a nagy-jelentőségű feladatok, melyeket a főparancsnok, Nikolaj Nikolajevics nagyherceg eléjük szabott, rendre megoldatlanok maradtak, vagy meghiusultak mindjárt az elején, vagy a kivétel során. Már december 2-án rámutattam arra, miképen állanak az orosz hadtervek a gyakorlatban és az elméletben. Ha az orosz hadvezérek eredményt érnek el, csak a számbeli tulsuly folytán tesznek reá szert, a siker taktikai kihasználására azonban sohasem képesek”.

Rennenkampf tábornokhoz — folytatja a kitünő német katonai író — Oroszország nagy reményt fűzött. Tettau báró „Kuropatkin és alvezérei” című művében mint szemtanu ugy itéli meg, hogy Rennenkampf tevékeny, kötelességérzéstől áthatott tiszt volt és nagyrészt ezzel tiint ki az orosz tábornokok közül. A mostani háboru kitörése előtt a wilnai katonai kerület élére került és sokat biztak a német határról szerzett különös ismereteiben, — pályája kezdetén vezérkari tiszt volt Varsóban — amikor a Njemen-hadsereg vezérletét ruházták reá. Azonban őt is ugyanaz a sors érte, mint Samsonow tábornokot. Ez utóbbit Hindenburg Tannenbergnél, Rennenkampfot pedig Insterburgtól délre verte tönkre. Rennenkampf csak óriási erőfeszítéssel menekült meg a fogságtól. — Most azután megint a karjai közé szaladt Hindenburgnak. Az orosz tábornok késésének rójják fel, hogy a német hadsereg bekerítése nem sikerült. Vajjon így van-e tényleg, a későbbi idők fogják világosan megmutatni. A vezérlet büneiről alkotott nézetek gyakran megváltoznak. Rennenkampf fölmentése a hadvezérletől kétségtelenül bepillantást enged az orosz főhadiszállás hangulatába.

A berlini lap azután más oldalról érkezett jelentéseket ismertet, amelyek főleg az angolok hangulatát tárják elénk. A Times pétervári tudósítója azt jelenti, hogy még nem lehet részletes áttekintést adni azokról az ütközetekről, melyek Lodz környékén folynak. Borzasztó nélkülözéseknek vannak kitéve azok a csapatok, melyek Rzgow és Zgierz körül, Lodz és Kutno között és az Arogd fo-

lyó mocsaras völgyében állnak, ahol a katonák beszakadva a vékony jégbe, indulnak szuronytámadásra.

A Daily Telegraph ezt jelenti Pétervárról: A tulajdonképeni cél, amiért most Polában a harc folyik, hogy megtartsák a Lowic—Strykow—Lodz—Kalis vasutat. A németek az egész vasutvonalat megszállották. Strykowitzól Zduńka Woláig futóárkokat készítettek és széles, drótsövénnyel védett sáncokkal erősítették meg frontjukat. A német ütegek is erősített állásokban vannak. A német jobbszárny erősen a Wartára hajlik, a balszárny pedig a Visztulára. Az ellenség szokott ügyességével a maga hasznára fordította a terepviszonyokat és közben naszádflojtillát vitt a Visztulára municióval és csapatokkal.

## A belga—francia harctér

Meghíusult francia támadás

Berlin, december 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

A Bethunetól északra fekvő Vesnalles helységet, melynek további tartása a francia tüzéség állandó tüzésében fölösleges áldozatok kivánt volna tőlünk, tervszerűen kiürítettük, miután a meglevő épületeket levegőbe röptettük. Csapatunk a helységtől keletre készített hadállásokba vonultak. Az ellenség eddig nem volt képes őket követni.

Altkirchentől nyugatra és délnyugatra a franciák jelentékeny erővel megújították támadásaikat, de sikertelenül, miközben nagy veszteségeket szenvedtek.

Egyebekben nyugaton nem volt említésre méltó esemény.

## Német közigazgatás Észak-Franciaországban

Berlin, december 6. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A németek által megszállott francia területeken december hó 1-től kezdve a német polgári közigazgatás lépett életbe.

Az élet Bordeauxban

Róma, december 6. Bordeauxból Olaszországba érkezett utasok nagyon érdekes képet festenek a bordeauxi életéről, a francia kormány jelenlegi székhelyéről. Bordeauxban — amint elbeszélétek — rendkívül élénk és mozgalmas az élet. Nyugtalanság vagy lehangoltság nem látszik a városon. Jellemző, hogy a félvilág valósággal kormányozza Bordeauxt. A legmagasabb francia funkcionáriusok, köztük miniszterek is, fölhasználják az alkalmat, hogy feleségeik csaknem kivétel nélkül kórházi szolgálatot teljesítenek — Bordeauxban helyhiány miatt nincsenek sebesültek, sem kórházak — és éjjel-nappal, minden zsen nélkül Párisból hozott barát-nőikkel mutatkoznak az összes nyilvános helyeken.

A francia kormánykörök nem fűznek túlságos reményeket a saját hadseregük teljesítményeihez, azonban orosz és angol szövetségeseik határtalan kitartásáról még mindig rendületlenül meg vannak győződve. — A Pétervárról érkező eredmény hírére a francia kormány, hogy emelje az önbizalmat a saját országában, mértéktelenül túlozza, a balsikerekről szóló jelentéseket pedig egyszerűen elhallgatja. Ha valamely vereséget aztán mégsem lehet tovább titkolni, akkor mint berlini vagy bécsi jelentést adja be a publikumnak, vagy valami szkeptikus megjegyzést fűz hozzá, úgy, hogy a közönségnek va-

lóban kételkedni kell a hír megbízhatóságában.

Az elzászi harcok

Genf, december 6. Tegnap és tegnapelőtt majdnem szakadatlanul lehetett hallani Felső-Elszászban a nehéz német ütegek dörgését, majd időnként a könnyű francia hegyi tüzéség válaszát is. Az az offenziva, melyet már néhány nappal ezelőtt észre lehetett venni, most már egészen jellegzetes formában nyilvánkozik. Különösen erősen ágyúzzák a németek Pfetterhausen falut, melyben már több ház kigyulladt. Jelentékeny tüzer- és municiószlopok vonulnak szakadatlanul a Sund vidéke felé. A határról érkezett hírek arra mutatnak, hogy a franciák Belfortból nagyobb akcióra készülnek. Általában minden arra vall, hogy fontos események várhatók.

Belle Alliance

Berlin, december 6. A Localanzeiger jelenti Kopenhágából: György király, Poincaré elnök, Albert király, Joffre tábornok, Kitchener lord és French tábornok Ypern közelében találkoztak és megsejlelték a csapatokat. A franciák a találkozó helyét most „Belle Alliance”-nak (szép szövetség) nevezték el.

## A szerbiai harcok Berendezkedés Belgrádban

Budapest, december 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről.

Belgrádtól délre csapatunk tért nyertek. Arangjelovactól és Grn Milovactól nyugatra az ellenség újabb erősítést kapott és vehemes támadásait nyugat felé folytatja.

A csapatunk által megszállott szerb területek részére, melyeket csaknem egészen elpusztulva találtunk, lassankint kezdenek visszatérni az elmenekült lakosok. Mintegy 15,000 lakos maradt Belgrádban, ahol az ujonnan szervezett városi közigazgatás már gyakorolja funkcióját.

A szerbek pusztítják a saját területeiket

Bécs, december 6. Egy szerb tiszt, aki az utóbbi napokban esett fogságunkba, saját jószántából azt a jegyzőkönyvbe foglalt kijelentést tette, hogy a szerb csapatok több ízben a saját helységeiket fosztogatják és pusztítják. Már a szerb-török háboruban is észlelhetők voltak hasonló jelenségek, akkor azonban a felsőbb katonai parancsnokságok erélyesen felléptek ez ellen, míg most megengedik az ilyesmit a csapatoknak. E tiszt kijelentései között különösen az a közlése figyelemreméltó, hogy Arangjelovacot, amelyet csapatunk tudvalevően még nem vettek birtokukba, a szerb csapatok már kifosztották.

## A meghódított Szerbiában

Bécs, december 6. A Südslawische Korrespondenz jelenti Sarajevoból: Amennyire csak lehetséges, a helyreállítási munkálatokkal megbízott csapatunk a meghódított szerb területeken mindenütt hozzáálltak a hadműveletek okozta pusztulások helyrehozásához. Műszaki csapataink rövid idő alatt kitünő eredményt produkáltak. A fontos utvonalak, melyek hihetetlenül elhanyagolt állapotban voltak, már járhatók és mindenféle szállításra használhatóak. A vasutat, melyet a visszavonuló szerbek hosszú vonalon elpusztítottak, ismét helyreállítottuk. Az üzleti élet a

nagyobb helyeken nagyrészt ismét megindult, amit bosnyák és magyar kereskedők fiókok felállításával mozdítanak elő. Az *el-látási viszonyok kedvezők*, amennyiben a legutóbbi gazdag termést csaknem teljesen be lehetett hordani s a hátramaradt munkát a mi csapataink segítségével végezték el.

### Görög-bolgár konfliktus

Szófia, december 6. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A görögök St. Konstantinnál tüzeltek a bolgár őrökre, a bolgárok azonban nem viszonzták a tüzelést. A bolgár kormány a jogsértés miatt megtette Athénben a tiltakozó lépéseket.

### A törökök Batum előtt

Konstantinápoly, december 6. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A főhadiszállás jelenti:

Csapataink megszállták Keda városát, amely Batumtól husz kilométerre van és Batum villamos telepeit elpusztították. Az itteni harcokban számos orosz fogságunkba esett.

### Török győzelem az angolokon

Konstantinápoly, december 6. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Agence Ottomane* a török főhadiszállás következő hivatalos jelentését közli:

A tegnap partraszállott angol csapatok megtámadták a csapatainktól a Tigris-folyó és a Suvaja-csatorna között elfoglalt állást. A harcban az angolokat, akik nagy veszteségeket szenvedtek, visszavertük. Egy gépegységet szelvényeztek, visszavertük. Egy gépegységet szelvényeztek, visszavertük. Egy gépegységet szelvényeztek, visszavertük.

### Az angolok áradással védik Egyptomot

London, december 6. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Reuter-ügynökség jelenti Kairóból, hogy az angol katonai hatóságok Port Saidtól keletre vízzel árasztották el a partokat. Az angolok így izolálni akarják a várost.

#### A „Rjecs“-t betiltották

Berlin, december 6. A *Rjecs* című tekintélyes pétervári ujságot a hatóság betiltotta. Ez intézkedés oka még ismeretlen.

### A debreceni segítő-akció

#### Téli ruhát a katonáknak

Dr. Balkányi Miklósné és Császár Mária urhölgyek gyűjtése a debrecenből hadbavonuló katonák meleg ruhával való ellátására: Groszmann és Mandel 2, Bankgyegetület r.-t. 10, Kereskedelmi Kamara 3, Általános Forgalmi Bank r.-t. 20, Ungár Jenő 5, Fehértői Béla 2, Emerich Zsigmond 5, N. Jenő 10, Debreceni Első Takarékpénztár 30, Verzár Kálmán 10, Alföldi Takarékpénztár 20, Tafler Ignác 5, Debreceni Hitelbank 10, Első Magyar Általános Biztosító Társaság Főügynöksége 5, N. B. 2, H. 5, Frank Rezső 5, Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylet 10, R. 5, Marsalkóné 3, Mandel Lipót 3, Gyémánt Samu 5, Adria Biztosító Társulat 5, Phoenix Biztosító Társaság 5, Mentze Henrik 10, Mentze Ootília 5, Hegedüs és Sándor 5, Kontsek Kornél 5, Ullmann Salamon 5, Deutsch Lajos 5, Schlachta János 5, Molnár Ferenc 5, Szabó Lajos Fiai 10, N. N. 2, dr. Rédl Ferenc 4, Csillag Artur 3, Gebauer K. és társa 2, összesen 251 korona. — Téli ruháinkat adtuk: Lestyán Adorjáné, Lusz-tig Károlyné, Földesi postahivatal, Fürst

Ödönné, Szabó Mihályné, Dresdner Árminné, dr. Papp Károlyné, Német Dezsóné, Kontsek Kornélné, Ujlaki Katinka.

### Debreczeni hősök

A stoláci hős Lipót-rendje — Kitiintetett 39-es tiszték — Két 16-os huszár feldekorálása a Vilmos császár laktanyában

A hivatalos lapban közölt kitiintetések-ből örömmel értesül Debrecen közönsége, hogy a debreceni helyőrség tisztikarának tagjai vitézül harcolnak ádáz ellenségeink ellen és hőstetteikkel nap-nap után gyarapítják a debreceni ezredek dicső hírnevét.

Jól esett találkozunk a mai hivatalos lap hasábjain az immár Debrecenből elkerült stoláci hősnek a nevével. A Budapesti Közlöny jelenti, hogy a király *Stoláci Mihalsics György vezérőrnagynak*, a m. kir. 100-ik népfölkelő gyalogdandár parancsnokának az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és eredményes magatartása elismeréséül a *Lipót-rend lovagkeresztjét a hadiékítménnyel* adományozta. A kitiintő tábornok 1914-ben folytatja, amit mint egyszerű katona 1878-ban kezdett s mint akkor, most is a legfőbb hadur kegye koronázza meg sikereit.

Ugyancsak a hivatalos lap mai száma közli: A király megparancsolta, hogy *Zivoi-novic* Milorad századosnak, *Nebel* Ádám főhadnagynak és *Herbert* Ferenc hadnagynak — mind a hárman a debreceni 39-ik gyalogezred tisztjei — az ellenséggel szemben vitéz magatartásuk elismeréséül, a *legtetső dicső-rő elismerés* tudtul adassék.

Hadseregünk ragyogó fegyvertényei mennyi beszédes bizonyítékai annak, hogy hős legénységet nevelnek. Főlemelő tanúság erről a tényről a debreceni *Vilmos császár huszár-laktanyában* ma délelőtt lezajlott fényes ünnepség, amelynek keretében *Kas* Ferenc hajdubagosi és *Császár* Péter szegedi születésű cs. és kir. 16-ik huszárezredbeli huszár-vezér az *ezüst vitézségi éremmel* való fel-díszítése történt. Az ünnepély, melyen a debreceni helyőrség minden csapatának tisztjei küldöttsége jelen volt, délelőtt kilenc órakor vette kezdetét táborig misével, majd *Melau* Márton káplán remek beszédben méltatta az ünnepi esemény fontosságát. Ezután *Nedeczky* Ferenc huszáralezredes, a pót századok parancsnoka intézett nagyhatású beszédet a kivonult négy eskadron legénységéhez, példaképpen állítva eléjük a kitiintetteket, akik elszántságukkal és hősiességükkel megmentették századparancsnokuk életét. *Kas* Ferenc három pika-szurást és a fején egy hatalmas vágást, *Császár* Péter pedig a mellébe puska-golyót kapott abban az ütközetben, amelyben kötelességérzésüknek és vitézségüknek oly dicséretes próbáját adták. — A beszéd után, amely láthatóan mély hatást gyakorolt a legénységre, *Nedeczky* Ferenc alezredes a két vitéz huszár mellére tűzte az ezüst vitézségi érmeket, miközben a 39-ik gyalogezred zenekara a *Gotterhaltet* és a *Himnusz*t játszotta, a legénység lelkesedése pedig dörgő éljenzésben tört ki. A négy eskadron ezután a katonazenekar hangjai mellett diszmenetben elvonult a két kitiintetett huszár előtt és ezzel a lélekemelő ünnepély véget ért.

A ma feldekorált huszár-vezérek a harctéri megsebesülésük után Debrecenbe vonultak be az itteni pót századhoz, ahol súlyos sebeik begyógyulása után mint gyengélkedők, könnyebb szolgálatot teljesítenek. A debreceni 16-ik huszárezred legénységéből egyébként

már szép számmal kaptak vitézségükért arany- és ezüst vitézségi érmeket, amelyekkel a legtöbbjüket még a harcmezőn feldíszítették.

#### PRÉMET A KATONÁKNAK!

A téli háború borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. — Akinek van prémje, küldje el a következő címre: „Hadsegélyező Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38.“ A posta ingyen szállítja a prém-küldeményeket.

### Oroszok Galicziában

#### A svéd költő az ellenség vandalizmusáról

Aage Nadelung, a *Berliner Tageblatt*nak az északi harctérről kiküldött haditudósítója, *Sátoraljaújhegyről* kelteve, a következő rendkívül érdekes tudósításban számol be az oroszok vandalizmusáról, amelynek Galícia egyes helyein ő maga szemtanúja volt:

— Ismét tízezerszámra jönnek a menekültek Nyugat-Galicziából. Vannak, akik hétévesek uton voltak, kocsikon jöttek, vannak, akik még tovább gyalogoltak. Az oroszok vértanúival találkoztam itt. A kórházban fekszik egy egészen fiatal leányka, egy orvos leánya, akit az oroszok Galiciában meggyaláztak és megkínáltak. Egy ő ama sokak közül, akikről sohasem tudunk meg semmit, mert nem tudtak kiszabadulni hóhérszárak kezéből és úgy lehették ki lelkiüket. Mit hall az ember különben Galiciáról? Nem sokat. Az ország el van zárva még részemre is, noha nagyon szívesen felkeresném. *Przemysl* úgy áll, mint a szikla, az oroszok által elborított országban. Lemberg messze van. Azt mondják, hogy az oroszok a várost rettentően megerősítették. *Betonból öntött blokkokat készen hoztak ide*, mert a beton most ebben az időben lassan száradna a helyszínen. Mit csinálnak más városokban? Azt hallom, hogy a vandalizmusuk az örültséggel lett határos. Néhol például felbontották a naphta ciszternákat és a naphtát kifolyatták. *Racinsky* gróf gyönyörű *Zavada* kastélyát kifosztották és felgyújtották. Tizenhét kocsit telt meg a drágaságokkal és az a tiszt, aki a rablást mint fővezér vezette, *jegyzék szerint hordatta ki a termékből a műkincseket és úgy tudom, hogy a krakkói múzeum drágaságainak jegyzéke is a zsebében volt.* — Valószínűleg archeológus és valamely hadimúzeumnak a konzervátora.

— Oh, az oroszok alapos előkészületeket tettek. Mindenütt berendezkedtek a háborúra Galiciában. Ahová csapataink bevonultak, először akasztófákat ácsoltak, amelyekre rendszeren jutott valaki. Földalatti telefonokat találtak, amelyekkel a mi ütegeink állását jelezték, kis templomocskák voltak, amelyekből várágyúink hatásának határát árulták el, harangokat húztak meg, ablakokat nyitottak és csuktak, mind mind ádáz ellenségünk titkos tájékoztatására. Tisztjeink annyira el voltak keseredve, hogy a jelenlétiükben igen ajánlatos volt óvatosan viselkedni. — Egy ember állott például az uton, amelyen csapatainknak el kellett vonulniuk. Nem vágott éppen valami barátságos arcot, magába mélyedve, elgondolkodva a fejét lóbálta.

— *Menjetek, menjetek, majd megmutatják nektek* — mormogta akaratlanul maga elé. Egy tiszt hallja ezt, revolvert ránt, céloz és *lelővi a barátságatlan tértit.*

— Piff, paff! — ismételte előttem többször a tiszt, aki elmondta ezt nekem és a kezével mutatta, hogy hogy csinálja ezt az ember.

## HIREK

— **A városi restauráció.** Domahidy Elemér főispán most küldte szét a meghívókat Debrecen város törvényhatósági bizottságának december hó 10-én, csütörtökön délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó tisztújító közgyűlésére.

— **Uj tartalékos hadnagykok.** Mint a hivatalos lap mai száma közli, a király Boczán Elemér dr., Bodonyi Rezső és Petsch Károly 61-ik gyalogezredbeli tartalékos zászlósokat tartalékos hadnagykokká nevezte ki.

— **A kataszter kiigazítása.** A városi adóügyi osztály a következőkről értesíti a közönséget: A földadó kataszter kiigazításáról és a földadó százalékának megállapításáról szóló 1909. évi V. t. cikk 6. §-a szerint a művelési ágakban beállott állandó jellegű változások a földadó kataszteri munkálatokba leendő bejegyzés végett 1910. január 1-től kezdődőleg mindenkor a változást követő 30 nap alatt az érdekelt birtokosok által a városi adóügyi osztály birtoknyilvántartási hivatalában (városház, földszint 5. ajtó) bejelentendők. Ezen bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez s az 1885. évi XXII. t. c. 7. §-a alapján az 1883. évi XLIV. t. c. 101. §-ában megszabott pénzbüntetést vonja maga után.

— **A tábori postai csomagforgalom felvétele.** A kereskedelemügyi miniszter a következő hirdetményt küldte a lapok szerkesztőseinek közzététel céljából: Oly célból, hogy a harctéren küzdő katonáinknak szánt karácsonyi ajándékok elküldhetők legyenek, a hadvezetőséggel egyetértően december hó 5-től bezárólag 15-ig terjedő időszakra a tábori postai csomagforgalmat újból megindítom. A csomagforgalom feltételei a következők: A csomagok súlya az 5 kilogramot és terjedelme bármely irányban a 60 centimétert meg nem haladhatja. A csomagba hadfelszerelési és ruházati cikkeken kívül olyan élvezeti cikket is el lehet helyezni, mely nem könnyen romlik. A kiindulást a hosszú szállítási utnak és az idő viszontagságainak megfelelően, tehát kiváló gondtal és tartósan kell csomagolni. A burkolat lehet viaszos vászon, vizálló más szövet, vagy faláda. A pontos és szabatos címet magára a burkolatra kell ráírni, vagy vászonlapra írva, a burkolatra rávarrni. A címről felső bal sarkára pedig a „Tábori posta” szavakat kell ráírni. A címről arrra szánt helyén legyen a

címzett elő- és utóneve, katonai rendfokozata és a csapatost (parancsnokság, intézet stb.), a legénységénél az az alosztály is, amelyhez a címzett tartozik, végül rendelkezési hely gyanánt az a tábori posta, melyhez a címzett utalva van. A címről másolatot kell venni és azt a csomagban kell elhelyezni. A csomagok bérmentesítése a feladásnál kötelező. Bérmentesítési díj 60 fillér, mely megfelelő értékű frankójegyekkel a szállítólevélben rovándó le.

— **Egy debreceni ügyvéd hősi halála.** Mély részvétellel fogadtuk a hírt, hogy Erdélyi András dr. debreceni ügyvéd a déli harctéren súlyos sebet kapott és tegnapelőtt Ujvidéken meghalt. Erdélyi András dr., aki általánosan kedvelt tagja volt a debreceni ügyvédi karnak, mint hadnagy vonult a déli harctérré, ahol kiváló katonai képességeinek jutalmaként főhadnaggyá és századparancsnokká lépett elő. A Szerbia belsejében vívott legutóbbi harcok közben november 26-án súlyos sebet kapott s az ujjvidéki kórházban pénteken kiszervezték. Családjá a következő gyászjelentést adta ki elhunytáról:

Mély fájdalommal tudatjuk a jó férj, vő, unokaöcs, sógor és áldott emlékü jó rokon: dr. Erdélyi András 3. népfőlkéző gyalogezredbeli főhadnagy századparancsnok, debreceni ügyvéd életének 34-ik, boldog házasságának 6-ik havában, november 26-án a szerb harctéren, a király és haza védelmében megsebesülve, Ujvidékre szállítottatott, hol f. hó 4-én örök álmra hunyta le szemét. Kedves halottunk földi részeit Debrecenbe szállítva, f. hó 7-én délután 2 órakor fogjuk Deák Ferenc-utca 10. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint a háznál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1914. december hó 7. Áldás és béke poraira! Bánatos neje: özv. dr. Erdélyi Andrásné született Csorna Ilona, testvére: Erdélyi Katalin férjével Nagy Józseffel, apósa: Csorna József és neje, nagynénje: Csuka Lajosné férjével és gyermekeivel, sógorai: dr. Csorna Kálmán, Csorna Gyula, Csorna Dezső. — A temetést Gebauer Károly és társa temetkezési intézete rendezi.

— **A telekkönyvi tisztviselők áthelyezése a járásbíróshoz.** Az igazságügyminiszter az 1912. LIV. t. c. 11. §-a alapján 1915. évi január hó 1-től kezdődő hatálylyal a debreceni kir. törvényszéktől Tóth Kálmán dr. jegyzőt, Simonyi István, Byély Jenő és Barta Simon telekkönyvvezetőket, Molnár Lajos, Moskovits Mór és Csajkovits Gyula irodatisztek, valamint Bozóky János irnokot a debreceni kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **F. Werner Sári cimbalom-művész** szíves tudomására hozza a t. érdeklődőknek, hogy cimbalom- magániskoláját megnyitotta. Jelentkezni Széchenyi-utca 49. számú lakásán lehet.

**Borsó, Lencse, Bab, aszalt bányal és boszniai szilva, szárított zöld és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-Házban**

**SZERBBI PAPRIKA** különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Tábori borítékok** 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

**Kapucédulák** bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**Makulatur papírok** kaphatók a kiadóhivatalban.

## A főtéren

**csinosan butorított légfűtéses**

**szoba**

**olcsón kiadó.**

**Cím a kiadóhivatalban**  
megtudható. oo

**Képes** harci da'ok többféle szöveggel viszonteladónak nagy kedvezményrel. — Megrendelhető Debreczenben, Piac-utca 49. sz. alatt, II. udvar I-ső első emelet, könyv kiadóhivatalban.

**Zománc** című tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Elcselt és sebesült**

**NEMZET HŐSEI KÉPES ARCKÉPFÜZETJE**

megérkezett.

Kapható 10 fillérért

**PIACZ-U. 49.** szám alatt Papp M.-nél, I-ső emeleten.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
**DEBRECZEN, Kistemplombazár**

**Őszi és téli divatkelme-újdonosságok**  
**Planellek ↔ Mosóveledek**  
**NAGY RAKTÁRA**

**Üzemnagyoobbítás folytán**

**nyomással:**

1000 színes jóminőségű boríték K 3-60  
1000 finom fehér boríték . . . . . 6—  
1000 félvíz üzleti levelepapír . . . . . 7—  
1000 színes levelező-lap . . . . . 5-20

**Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett**

**HOFFMANN és KRONOVITZ**  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
**DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.**

**Gyomorgöres, kólka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkittünőbb háziszser a**

**HOLLANDI GYOMORCSEPEK**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

**URANUS**  
Korona-Passage Telefon 3-28.  
Hétfőn — Kedden  
december hó 7-én, 8-án

**A gyászruhás nő.**  
Társadalmi dráma 4 felvonásban.

**A vizsikló.**  
Állattanulmány. (Színes).

**Bandika ajándéka.**  
Humoros.

**Montreal és Halifax.**  
Természeti szépségek.

**Romeo mulat.**  
Bohózat.

Előadások kezdete 5-7-ig és 9 órakor folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

**URANIA**  
Debreczenben legolcsóbb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ T. E. B. — TELEFON 12-51.**

HÉTFŐN — KEDDEN  
december hó 7-én, 8-án

**Bűnös szerelem.**  
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

**Mult és jelen.**  
Aktuális háborús kép, mi gható jelenetekkel.

**Ötletes udvarló.**  
Kacagató.

**Tom nevelő intézete.**  
Bohózat.

Előadások kezdete 5-7-ig és 9 órakor folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.